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Detalhe da Tesoura Central (01 peça)

ESC.: 1/100
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Detalhe da Tesoura de apoio (03 peças iguais)

ESC.: 1/100
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Detalhe da meia tesoura de apoio (lado esquerdo)

ESC.: 1/100

Detalhe da meia tesoura de apoio (lado direito)

ESC.: 1/100
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Planta Baixa - Restauro do telhado

1ª Etapa (tesoura central)

ESC.: 1/100

Planta Baixa - Restauro do telhado

2ª Etapa (tesouras de apoio central)

ESC.: 1/100

Planta Baixa - Restauro do telhado

3ª Etapa (meias tesouras de apoio)

ESC.: 1/100

Planta Baixa - Estrutura do telhado

4ª Etapa (terças de apoio)

ESC.: 1/100
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Detalhe terças verticais

ESC.: 1/100

T1 - 2 pç

Detalhe terças horizontais

ESC.: 1/100
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Planta Baixa - Estrutura do telhado

5ª Etapa (caibros)

ESC.: 1/100

Planta Baixa - Restauro do telhado

7ª Etapa (Colocação de ripas sobra a Subcobertura em Manta Aluminizada)

ESC.: 1/100

Planta Baixa - Restauro do telhado

8ª Etapa final (colocação de telhas tipo ''capa e canal - colonial'' na cor vermelha)

ESC.: 1/100

SITUAÇÃO S/ESCALA

Folha:

ÚNICA
Data:

02/2017

Revisão:

R1-16/02
Projetista:

Quadro de Áreas

Restauro do Telhado            457,05 m²

Restauro do Beiral                  66,81 m²

Detalhe do beiral do telhado (existente-atual)

Sem Escala

Cumieira de telha estilo ''capa-colonial''

Telha do estilho ''capa-colonial''

Telha do estilo ''canal-colonial''

Telha do estilho ''canal-colonial'' com argamassa para detalhe em beiral

Telha do estilo ''capa-colonial'' com argamasa para detalhe em beiral

Argamassa para acabamento do detalhe do beiral, revestimento em pintura

Foro de madeira maciça com acabamento em pintura

Detalhe do acabamento em madeira

Parede da fachada, acabamento em pintura

Detalhe do beiral do telhado (existente)

Sem Escala

Bieral em madeira maçica e detalhes da fachada

- À manter, não modificar ou alterar as características originais

1ª e 2ª fileira de capa e canal existente no beiral presas com

argamassa

- À manter, não modificar ou alterar. Somente efetuar a limpeza do

local após a retirada das telhas superiores e complementar com

argamassa os locais necessários para a aplicação das telhas

superiores. Para que não haja a descaracterização do beiral existente.

3ª fileira de telha estilo ''capa-colonial''

- Executar a instalação de novas telhas estilo ''capa-colonial'' na cor

vermelha, substituido as ateriores danificadas, encaixando com as telhas

canal existente anteriores. (Execução de detalhe em corte nas telhas

conforme detalhe ao lado D1, existente na caracteristica inicial da

edificação).

4ª fileira de telha estilo ''canal-colonial''

- Executar a instalação de novas telhas estilo ''canal-colonial'' na

cor vermelha, substituido as ateriores danificadas, encaixando com

as telhas do tipo capa-colonial instaladas anteriores.

Cumieira e demais fileiras de telhas

- Execução de cumieira no estilho ''capa-colonial'', na cor vermelha,

acentamento com argamassa, e execução de demais fileiras de

telhas, conforme modelos abaixo.

Ripas (sobre a Subcobertura em

manta aluminizada)

Caibro

Telha estilo ''capa-colonial'' (vermelha)

Telha estilo ''canal-colonial'' (vermelha)

Detalhe do corte realizado nas

telhas tipo ''capa-colonial'' da

primeira fileira, para que se

chegasse a característica inicial do

beiral, conforme imagem ao lado.

S/ Escala

A1

A2A4

A3

B2

B3

B4

B1

ETAPA INCIAAL:

O restauro inicia-se com serviços preliminares abaixo do telhado como aspiração da área entre o telhado e o

foro existe, para retirada de sujeiras e fungos.

1ª, 2ª, 3ª, 4ª e 5ª ETAPA (RESTAURO DA ESTRUTURA DE MADEIRA):

Serão realizados serviços de manutenção abaixo do telhado como nivelamento, reforço e correção de

estruturas danificadas e aplicação de produtos para proteger a madeira (Nas estruturas: Tesoura Central;

tesouras de apoio; meias tesouras de apoio; terças, caibros e ripas). Essas intervenções serão tratadas como

remoção do material danificado com a substituição da matéria apodrecida pela ação da umidade e/ou atacada

por fungos e insetos.

Em primeira instância tais substituições deverão ser feitas pela adição de novas componentes de madeira,

convenientemente tratadas contra agentes xilófagos com cupinicida e Stain Polysten Natural e transparente.

Para a estrutura desse telhado, utilizou-se a Peroba Rosa, que normalmente era a madeira mais utilizada em

construções desse período. Atualmente a madeira do tipo Peroba Rosa está em extinção, ocasionando a

substituição para outro tipo de madeira que apresenta a mesmas características físicas e mecânicas.

6ª, 7ª e 8ª ETAPA (ETAPAS ACIMA DA ESTRUTURA DO TELHADO):

Os serviços executados acima do telhado serão distribuidos por etapas devido ao tamanho do telhado da

edificação, optou-se por executar por partes, para que não haja o descobrimento total do mesmo, diminuindo

o risco de pegar dias de chuva durante a execução dos serviços e danificar o foro e áreas internas.

O primeiro procedimento é a verificação das condições de segurança, na medida em que se possa fazer a

remoção do telhado e evitar os riscos de infiltração das águas da chuva. Após essa verificação, as telhas e o

madeiramento (ripas) do telhado existente devem ser removidos. Será feito uma subcobertura com Manta

Aluminizada Flexível com alta resistência a intempéries, sobre os caibros, a fim de evitar futuras infiltrações e

entrada de pequenos animais e insetos, que possam vir a danificar a estrutura do telhado.

As telhas e madeiramento removidos que se encontrarem em boas condições serão armazenados e poderão

ser reutilizados para complementação ou substituição em outras áreas do telhado a serem mantidas e ou que

serão restauradas.

Em seguida serão fixadas as ripas acima da subcobertura em manta aluminizada flexível, seguindo as

dimensões necessárias para a fixação das novas telhas tipo ''capa e canal - colonial'' na cor vermelha, de

acordo com os padrões existentes e normas.

Desta maneira incia-se os serviços de retirada e execução das telhas na sequência A1, A2, A3 e A4, desta

maneira:

- Retirada de telhas e ripas existentes, permanecendo apenas telhas existentes no beiral (permanece capa e

canal da primeira fileira);

- Colocação de subcobertura em Manta Aluminizada Flexível (fixadas sobre os caibros), impossibilitando a

entrada de insetos e diminuindo a probabilidade de futuros vazamentos;

- Instalação de novas ripas sobre a subcobertura em Manta Aluminizada, com espaçamento adequado para a

instalação das novas telhas do tipo ''capa e canal colonial'' na cor vermelha;

- Instalação de novas telhas tipo ''capa e canal colonial'' cor vermelha;

- Execução de corte em telhas do tipo ''capa-colonial'', para execução de detelhas em beiral;

- Execução de cumieira com telhas do tipo ''capa-colonial''.

Planta Baixa - Restauro do telhado

6ª Etapa (Colocação de Subcobertura em Manta Aluminizada Flexível)

ESC.: 1/100

Serviços preliminares abaixo do telhado.

Retirada de telhas e instalação de

     novas telhas do lado A1

Execução de limpeza e

  restauro do beiral B1

Execução de cumiera lado A1

Retirada de telhas e instalação de

     novas telhas do lado A2

Execução de limpeza e

  restauro do beiral B2

Execução de cumiera lado A2

Retirada de telhas e instalação de

     novas telhas do lado A3

Execução de limpeza e

  restauro do beiral B3

Execução de cumiera lado A3

Retirada de telhas e instalação de

     novas telhas do lado A4

Execução de limpeza e

  restauro do beiral B4

Execução de cumiera lado A4

LADO A1

LADO A2

LADO A3

LADO A4

DESCRIÇÃO DO CRONOGRAMA DO RESTAURO

DISTRIBUIÇÃO DO TELHADO

FLUXOGRAMA DO RESTAURO EM TELHADO

DETALHE DO BEIRAL EXISTENTE

FOTOS DO DETALHE NO BEIRAL EXISTENTE

DETALHE DA EXECUÇÃO DO RESTAURO EM BEIRAL

Vista superior e vista frontal

da telha tipo ''capa-colonial''

corte

D1 - Detalhe 01

Obs.: Detalhe para a primeira fileira de telha do tipo ''capa-colonial'', com a parte frontal maior cortada, formando

um bico.

Detalhe da execução do telhado, onde a Subcobertura em Manta Aluminizada Flexível  é

fixada sobre os caibros existentes, em seguida sendo fixado as ripas e sobrepondo estão as

telhas do tipo ''capa e canal - colonial'' (vermelhas).

DETALHE DA EXECUÇÃO DO RESTAURO EM TELHADO

(VISTO POR BAIXO DA ESTRUTURA)
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DIMENSÕES DA TELHA TIPO ''CAPA-COLONIAL''

S/ ESCALA
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DIMENSÕES DA TELHA TIPO ''CANAL-COLONIAL''

S/ ESCALA

Ao examinar as telhas existentes na cobertura da

edificação, notou-se uma grande irregularidade em

relação às dimensões, ângulos de inclinação e tons de

cada telha existente, variando entre tons claros e

manchados.

Essa irregularidade na inclinação do telhado fez com que

as telhas se locomovessem por causas naturais, como

ventos e chuvas, ocasionando reparos em épocas

indeterminadas que acabaram fixando as telhas com

argamassa, prejudicando a retirada e a utilização das

mesmas sem danifica-las.

Para não sair da característica original da cobertura da

edificação, que consta com uma alta inclinação e

podermos utilizar do mesmo modelo de telha capa e canal

evitando futuros problemas como vazamento e entrada de

insetos, optaram-se em utilizar um Subcobertura em

Manta Aluminizada Flexível com alta resistência a

intempéries, abaixo das ripas.

Como se trata de telhas do tipo ''capa e canal - colonial'',

de uma determinada época, foram feitas artesanalmente,

ocorrendo uma grande variação entre a característica de

cada uma. E ao analisar modelos existentes no mercado

para a determinada troca, notou-se que a melhor opção

para a troca seria a telha do mesmo tipo, ''capa e canal -

colonial'', na cor vermelha, tradicional nas construções

desse período, a fim de não descaracterizar a identidade

desse edifício colonial.

(conforme imagens ao lado)

SUBSTITUIÇÕES DAS TELHAS

Foto da lateral do telhado, detalhe para os tons das telhas.

Foto da parte frontal do telhado, detalhe para os tons das telhas.

Foto sobre o telhado, detalhe para a argamassa fixando as telhas.

Foto da entrada do estacionamento e cobertura das vagas,

detalhe para as telhas do tipo ''capa e canal - colonial'',

branco mesclado.

DETALHE DA EXECUÇÃO DO RESTAURO EM TELHADO

(VISTO POR CIMA DA ESTRUTURA)

TELHAS CAPA E CANAL (COLONIAL)

Cor: Vermelha

Rendimento por m²: 26 peças

Peso por m²: 55 Kg

Incinação mínima: 30%

PROJETO

LOCAL

ENDEREÇO

Para manutenção em estrutura de madeira e restauro de telhado

Câmara Municipal de Santa Branca (Casa do Ajudante Braga)

Proc. Tombamento 15789/69

Livro do Tombo Histórico: Insc. nº 72, p. 7, 23/10/1973

Total                                     523,86 m²
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Praça Ajudante Braga, esquina com a Rua José Bonifácio, 108, Centro - Santa Branca/SP.

Insc. Mun.: 01.01.005.0079.001

Telha estilo ''capa e canal-colonial'' (vermelha)

Ripas

(sobre a Subcobertura em

Manta Aluminizada)

Caibro

Subcobertura em

Manta Aluminizada Flexivel

Subcobertura em

Manta Aluminizada

Flexivel

PROJETO EXECUTIVO

RESTAURO DO TELHADO
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